

# 被手机定位，员工将公司告上法庭

**原告：**公司用手机定位监控行踪，侵犯了个人隐私权  
**被告：**这是为了员工安全，不涉及私人空间

“您现在的位置在郑州市绿城广场……”如果您接到这样的手机定位信息后会是什么心情。郑州光明山盟乳业有限责任公司（以下简称郑州山盟乳业）的部门经理李富世就曾这样被单位定“位”了一下，为维护自己的隐私权，李富世将郑州山盟乳业诉至郑州市中原区法院，要求赔偿精神损失费942元，并在郑州市媒体上公开道歉。昨日，中原区人民法院开庭审理了这场“特殊”的侵权案，但没有当庭宣判。

本报记者 孙庆辉  
实习生 张海延



孙显 图

38克999纯黄金打造，全球绝版发行2000套，专家认为：“十二生肖金币大金套”以国画大师齐白石价值数千万的12生肖图为蓝本，既包含中国十二生肖文化的精髓，又搭上金价上涨的快车，首发价格：18800元/套将被很快刷新！

## 齐白石十二生肖金币大金套隆重首发



“黄金就是价值的保证，生肖币贵在能成套”

为迎接2008年北京奥运会的到来，更全面地向世界展示我国传统的生肖文化，国家相关部门在国画大师齐白石逝世50周年之际首次破格批准以大师传世之作《十二生肖图》为蓝本，隆重发行“十二生肖彩色金币大金套”，选用999国库储备黄金精心铸造而成，每枚金币重1/10盎司，12枚金币共重约38克，总面值2400美元。这是我国自1981年发行生肖币以来，国家首次一次性发行12枚生肖金币，这一举措，结束了26年来生肖币单枚发行史！

资深生肖币收藏迷陈先生在购得2套后，激动地说：“黄金就是价值的保证，生肖币贵在能成套。收藏全套纯金十二生肖币，一直是我们这些藏迷的梦想，原以为永远不可能发行十二生肖金币大金套了，没想到在有生之年还能赶上，这种机会以后很难再有，我绝不会错过！”

齐白石大师传世之作《十二生肖图》首次铸上金币，价值绝非其他普通生肖币可比！

破天荒一次性发行12枚纯金生肖币，就已经大大出乎收藏投资者的意料了。更让他们意

想不到的是，首次发行的“十二生肖金币大金套”的生肖图案竟是我国现代书画界泰斗齐白石大师的传世之作！据悉，齐白石大师《十二生肖图》在香港嘉德拍卖会上以980万元的高价拍出，而此画现在的保守市价在3600万元以上！短短三年时间，该画的身价就上涨了两千多！

收藏鉴赏专家坦言：“这12枚纯金生肖币图案以大师的《十二生肖图》为蓝本，更增加了生肖币的艺术附加值，它必定会随着《十二生肖图》身价的不断攀升而强势升值，价值远非其他普通生肖纪念币可比！”

**历史上单枚生肖币的发行连创升值奇迹，“十二生肖金币”大团圆且首次推出，升值空间必定更加巨大！**

26年来，生肖币一直以其稳健的升值步伐被收藏投资者追捧。据权威资料统计，1981年发行的鸡年生肖币，1982年发行的狗年生肖币，年平均升值率都在220%—280%，但它们的发行数量一般都在几万枚甚至几十万枚之间，对比只有2000套稀少发行数量的“十二生肖金币大金套”的升值前景，中国收藏家协会的币类专家唐主任认为：全套生肖币的升值速度将更快！更为难得的是，国家邮政专门为这套币配发了五版十二生肖邮票和一幅齐白石《群虾图》金卷，齐白石以画虾闻名于世，足见其珍贵。现在不少人已经决定收藏这套生肖币或者作为高端礼品馈赠朋友和商务合作伙伴，所以爱好者应尽快订购，否则将会错失收藏的最好机会！

**特别提示：**“十二生肖金币大金套”配备有防伪收藏票、收藏证书以及由国家金银制品质量监督检验中心出具的检测报告，并配有国家邮政专门为设计的五版十二生肖个性化邮票和一幅齐白石《群虾图》黄金画卷。

我市唯一授权发行地址：郑州市嵩山南路150号河南省图书馆2楼大厅，订购专线：0371-65280711。

### 案件

**员工：**周末被GPS定位，走哪儿都有人知道，跟个透明人似的

“听到手机里传来‘咯咯’的母鸡下蛋声心里就很别扭，很不是滋味，知道单位又在对我定位了，在监督我的行踪。”昨日，在法庭上，谈起因单位用手机给自己定位而打的这场官司，李富世显得很激动：“走哪儿都有人知道，跟个透明人似的。”

李富世说，今年1月20日是星期六，下午5时28分，他带着孩子和朋友在绿城广场聚会，谈笑风生间，手机里传来“咯咯”的母鸡下蛋声。朋友们问他这是怎么回事儿，他不好意思地向朋友解释：“这如何说得出口呢？老板在对我进行手机定位，监督我的行踪呢！”

李富世称自己原是郑州山盟乳业的销售部经理，去年10月，郑州山盟乳业领导为便于公司管理，要求所有销售人员购买GPS定位手机，但遭到员工拒绝，员工们认为这是对他们人格的侮辱。后来郑州山盟乳业给20多名销售人员每人配发了一个GPS定位手机，并扣了每人500元保证金，强制销售人员使用。公司领导只要在安装定位系统的电脑里输入员工的手机号码，就可对员工进行定位跟踪。

**公司：**业务人员没休息日，为了单位利益，死也要死在岗位上

李富世说，当时他给公司的黄经理打电话，告诉对方现在是休息时间，这时监控员工不合适，“可黄经理说，业务人员没有休息日，为了单位的利益，员工就是死也要死在岗位上”。

李富世称自己每次听到“咯咯”声就觉得有人在暗处盯着自己，心里特别焦躁，有种说不出的反感甚至屈辱感。李富世抗议后的第三天，也就是1月23日，公司突然发给他一份终止劳动合同通知书，2月28日劳动合同期满后，公司将不再同他续约。

### 法庭上

**原告：**在严格的考勤制度下再实行手机定位，就是侵犯员工权利

“从2006年3月进入公司以来，我的销售业绩一直是公司的前三名。”李富世认为，公司的举动不是因为自己的工作业绩，而是对自己正当维权的“及时答复”。

李富世介绍，公司规定员工工作时间为每周5.5天，并制定了严格的考勤制度，推销员每天早晨到公司后要打卡，还要填写一份客户日拜访表，由客户签名，显示推销员每天的行踪。在这样严格的考勤制度下，公司再强行推行手机定位是对员工的不信任。且在星期六非工作时间对员工进行定位跟踪，严重干扰了员工的私人活动，侵犯了员工的人身权利，给员工的生活带来了很大影响。

**被告：**手机定位是为了员工安全，定位位置不涉及私人空间

对于李富世的说法，在法庭上，河南辰中律师事务所的申青山律师答辩说，利用手机定位的方式管理销售人员是公司的权力，其目的是遏制逃岗、离岗、领取工资不干活的现象。手机定位后只是以一条短信的形式告诉持有人手机被定位了，定位位置只显示在某路口或单位旁，并不涉及个人的私人空间，况且，并未对员工所处位置进行宣扬、披露给第三人，所以没有对员工名誉权产生负面影响。

同时，申青山说，1月20日下午5时28分，公司对李富世手机定位显示，李是在绿城广场，绿城广场属公共场所，不属于隐私保护范围。他进一步说，公司利用手机对员工的行踪进行定位，还出于对员工的安全考虑。业务员因为工作性质的特殊性，需要经常在外面跑，工作风险大，所以，公司才对员工进行手机定位，万一业务员发生意外，公司能够及时得到消息，在第一时间内作出补救措施。

### 法庭外

**公众：**科技发展对社会是一把双刃剑，它在给人们的生活带来便利的同时，也会产生困扰

记者随后做了调查，认为手机定位功能方便实用、新奇有趣的消费者明显多于对此担心的人。一位大学生对记者说：“手机定位的功能和计算机的功能是一样的，都是为了方便我们工作和生活，如果说由于某些人的不正当使用而对他人造成侵权的话，那也只是人的因素，而不能归罪于手机的功能。”

在通信行业从业多年的王记成说，科技的发展对社会永远是一把双刃剑。人们在感受到它带来的先进和便利的同时，也会感到它可能产生的困扰。

**联通：**手机定位功能是为了提供方便，机主可自主选择是否接受

据介绍，光明山盟乳业手机定位业务是由联通郑州分公司提供的服务。昨日，在联通郑州分公司的营业大厅，一位女工作人员介绍：“手机定位功能是为了给人们提供方便，而且定位手机可自主选择是否接受。这个定位最大的误差不超过100米。比如，当你处于一个陌生的地方，想知道你自己的位置，或者想寻找附近哪里有邮局、餐厅、银行或者医院时，只要打开手机，按照一定的程序，马上就可以找到离你最近的目的地。”

**律师：**通信工具某些功能是否侵犯公民隐私，在法律上没有详细规定

河南规范律师事务所主任律师甘泽远说，关于公民的隐私权问题，只是在最高法院的《司法解释》中有比较笼统的提及，而通信工具的某些功能是否侵犯公民隐私则没有详细规定。

根据《民法通则》对于侵权行为的规定，侵权行为必须造成一定的后果。而隐私权是否受到侵犯，有一个程度和标准，造成什么样的后果需要由当事人举证。每个人对隐私的平衡有不同的感受和意见，具体认定也没有一个统一的标准。只能说这是一个法律的软肋。

线索提供 张惠娟

**加速度英语教育机构**

提供快步英语全套课程家教（自学+辅导）见证“7天学会语法 10天地道发音，几小时记一学期单词”的效果  
电话：67260133 65730718